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АНОТАЦІЯ  

 

У статті представлено аналіз понять емоційного інтелекту та саногенного мислення особистості. 

Визначено вітчизняні та зарубіжні підходи до феномену емоційного інтелекту як здібності до розу-

міння своїх і чужих емоцій та управління ними. Емоційний інтелект передбачає рівень розвитку 

емоційних реакцій, що базуються на раціональних переконаннях, а також чітку оцінку і розмежуван-

ня неадекватних або «ірраціональних» та «раціональних» емоцій. Окрім того, автори наводять порі-

вняльний аналіз понять емоційний інтелект та емоційне мислення. Велику увагу приділено детермі-

нації поняття саногенне мислення та зіставлення його з поняттям емоційного інтелекту особистості. 

У роботі визначено як схожі так і відмінні риси цих двох психологічних явищ. 

Ключові слова: емоційний інтелект, саногенне мислення, емоційне мислення. 

Постановка проблеми і аналіз остан-

ніх публікацій.  

Сучасні виклики сьогодення формують 

новий вектор наукових розвідок в області ви-

вчення інтелекту та мислення. В першу чергу, 

підкреслюється важливість даних психічних 

процесів з точки зору їх ресурсності, а саме 

функція продуктивної адаптації до мінливого 

соціального середовища. Дослідження інтеле-

кту та мислення формують когнітивний підхід 
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до вивчення питання емоційної сфери особис-

тості. Когнітивна теорія емоцій не є єдиною, 

проте вона має потужній арсенал доказів того, 

що когнітивні та емоційні процеси взаємопо-

в’язані та, певною мірою, детермінують один 

одного, хоча і підкреслюється ключова роль 

пізнавальних процесів у детермінації емоцій. 

Про це свідчать праці С. Шехтера, М. Ар-

нольд, Р. Лазаруса, Н. Фрійда, А. Ортні, А. 

Бека, А. Елліса та ін. Теоретико-методологічні 

підходи до проблеми співвідношення інтелек-

туального й емоційного розглядали у своїх 

роботах Б. Ананьєв, Л. Виготський, С. Рубін-

штейн, О. Леонтьєв, В. Мясищев, О. Тихоми-

ров, І.Андрєєва, Дж. Майєр, П. Саловей та ін.  

Варто відзначити, що питання співвідно-

шення інтелекту та мислення є достатньо ви-

вченим, але в рамках даної статті вважаємо за 

доцільне розглянути співвідношення таких 

понять як емоційний інтелект та емоційне ми-

слення, а також емоційний інтелект та сано-

генне мислення. Проблема емоційного інтеле-

кту активно досліджується зарубіжними вче-

ними, такими як: Д. Гоулман, Г. Орме, 

Дж. Мейер, П. Селовей, Д. Карузо, Р. Бар-Он, 

Дж. Сайаррочі, Д. Слайтер, P. Poбертс, 

Дж. Меттьюс, М. Зайднер, П. Лопес, 

Р. Стернберг, Дж. Блок, М. Кетс де Вріс.  

В Україні вивчення емоційного інтелек-

ту набуло значного поштовху в зв’язку з дос-

лідженнями Н. Ковриги, Е. Носенко, 

С. Дерев’янко, І. Аршави, О. Власової, К. Са-

нько та ін. Проблематика саногенного мислен-

ня особистості розкрито у наукових робо-

тах  С. Морозюк, Ю. Орлов, А. Гільман, 

І. Співак, Н. Ярош, Т. Васильєва, 

Г. Башанаєва. Наукову спробу диференціюва-

ти поняття емоційного інтелекту та мислення 

було зроблено Г. Орме та О. Мельник.  

Мета статті полягає у дефініції та спів-

відношенні понять емоційний інтелект та са-

ногенне мислення особистості. 

Результати дослідження.  

Інтелект у психологічній літературі ви-

значається як відносно стійка структура розу-

мових здібностей індивіда. Інтелект ототож-

нюють із системою розумових операцій, зі 

стилем і стратегією вирішення проблем, з ефе-

ктивністю індивідуального підходу до ситуа-

ції, що вимагає пізнавальної активності, з ког-

нітивним стилем. Загалом інтелект розумієть-

ся як здатність до пізнання та вирішення про-

блем. Інтелект пов’язують із успішною адап-

тацією до нових життєвих умов. Часто інте-

лект ототожнюють з мисленням, при цьому 

підкреслюючи, що мислення – це процес, а 

інтелект – якість цього процесу. Критеріями 

якості виступають: ефективність, простота 

щодо когнітивного навантаження, здатність до 

знаходження нестандартних рішень. Мислен-

ня у психологічному науковому просторі ви-

значається як процес пізнавальної діяльності 

індивіда, що характеризується узагальненим і 

опосередкованим відображенням дійсності. 

Мислення часто розгортається як процес вирі-

шення завдання, в якому виділяються умови і 

вимоги (Зинченко & Мещеряков, 2008).  

В обґрунтуванні поняття «емоційний ін-
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телект», а також в критичному аналізі стерео-

типу протиставлення емоційного та раціональ-

ного доцільно спиратись на наукову базу ког-

нітивного підходу пояснення емоційної сфери. 

Емоційний інтелект може бути визначений як 

рівень розвитку здатності людини успішно 

застосовувати зважені судження і обґрунтова-

ні міркування з метою адекватної емоційної 

поведінки, а також її оцінки у себе та інших 

людей. Емоційний інтелект передбачає рівень 

розвитку емоційних реакцій, що базуються на 

раціональних переконаннях, а також чітку оці-

нку і розмежування неадекватних або 

«ірраціональних» та «раціональних» емоцій. 

Людина з високим рівнем емоційного інтелек-

ту в різних ситуаціях демонструє адекватні 

«раціональні» емоції. Відповідно такі емоції є 

мотивом до розважливої соціально прийнятної 

поведінки (Андреева, 2009). 

Д. Люсін запропонував трактувати емо-

ційний інтелект як «здібності до розуміння 

своїх і чужих емоцій та управління ними». Д. 

Люсін стверджує, що емоційний інтелект кра-

ще трактувати саме як когнітивну здібність, і 

не включати до його складу особистісні якос-

ті, які можуть сприяти кращому чи гіршому 

розумінню емоцій, але не є структурними ком-

понентами емоційного інтелекту (Мэттьюс, 

Моше & Люсин, 2004). Багато авторів, зокре-

ма І. Андрєєва, Дж. Майєр, П. Саловей, розг-

лядають емоційний інтелект як «сукупність 

ментальних здібностей» (Salovey, & 

Mayer,1990). 

Визначено основні категоріальні харак-

теристики емоційного інтелекту: інтроспекти-

вність (прагнення до внутрішнього споглядан-

ня, систематичного і цілеспрямованого аналізу 

емоційних переживань, їх усвідомлення), ін-

струментальність (орієнтованість на отриман-

ня і застосування емоційних знань з практи-

ки), імпліцитність (доступність для внутріш-

нього спостереження і диференціації емоцій-

них переживань). 

Отже, індивіди з високим рівнем розвит-

ку емоційного інтелекту володіють виражени-

ми здібностями до розуміння власних емоцій і 

емоцій інших людей, а також до управління 

емоційною сферою, що обумовлює вищу адап-

тивність і ефективність у спілкуванні. Кінце-

вий продукт емоційного інтелекту — ухвален-

ня рішень на основі віддзеркалення й осмис-

лення емоцій, які є диференційованою оцін-

кою подій, що мають особовий сенс. 

Згідно з моделлю Дж. Майєр (Salovey, & 

Mayer,1990), емоційний інтелект включає на-

ступні ментальні здібності:  

• усвідомлена регуляція емоцій;  

• розуміння (осмислення) емоцій;  

• асиміляція емоцій в мисленні; 

• розрізнення і вираз емоцій. 

О. Мельник вивчаючи співвідношення 

поняття емоційний інтелект та критичне мис-

лення, розглядає емоційну сферу з точки зору 

раціональності та ірраціональності, тим самим 

створюючи місток між психологічними конс-

труктами: «емоція», «мислення», «інтелект» 

Позаяк визначено, що мислення є ключовим 

до емоцій та бажань. Якщо людина хоче змі-
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нити емоцію, то їй слід ідентифікувати та змі-

нити думку, яка приводить її до такої емоції, 

так само як бажання. Саме мислення людини 

визначає стратегії її поведінки в різних ситуа-

ціях і детермінує її відповідне емоційне су-

проводження. Емоції можуть бути раціональ-

ними або ірраціональними, в залежності від 

переконань, на яких вони базуються і якими 

супроводжуються. Раціональне, критичне ми-

слення базується на логіці, тому можна сказа-

ти, що, все алогічне є ірраціональним. Та як-

що зважати на конкретні прояви ірраціональ-

ності, то можна виокремити такі як: егоцент-

ризм, соціоцентризм, догматичне мислення у 

всіх можливих їх проявах (Мельник, 2009).  

За змістом спонукальних механізмів 

розумового процесу виділяють оцінне та емо-

ційне мислення. Оцінне мислення, спонука-

ється пізнавальним інтересом, емоційне – пот-

ребами почуття й волі. Емоційне мислення, у 

свою чергу, підрозділяється на вольове й афе-

ктивне. Останнє тісно пов'язане з естетичним і 

релігійним мисленням. Поняття «емоційне 

мислення» також недостатньо диференційова-

не. Змістовна сутність поняття трактується 

невизначено (Орме, 2003), що перешкоджає 

чіткої диференціації характеристик емоційно-

го мислення і емоційного інтелекту. І. Андреє-

ва зазначає, що емоційне мислення відображає 

процес переробки емоційної інформації. Емо-

ційний інтелект, що є інструментом пізнання, 

виконує двояку роль: одночасно здійснює ви-

лучення та застосування емоційних знань. Та-

ким чином, емоційне мислення відображає 

процес, а емоційний інтелект - результат емо-

ційного пізнання. Окрім того, авторка в ре-

зультаті аналізу проблеми співвідношення пе-

рерахованих вище понять, визначає їх катего-

ріальну сутність. На думку І. Андреєвої, зміс-

товність емоційного мислення обмежується 

дієвістю когнітивної сфери: процесом переро-

бки емоційної інформації (Андреева, 2007, 

2009).  

Мисленнєва регуляція емоцій та по-

чуттів, активний вплив на ефективну сферу 

людини описується такими видами мислення 

як саногенне та патогенне мислення. Деякі 

психологи (Орлов, 2006) вважають, що емоції 

є продуктом розуму, а отже, від розумової по-

ведінки залежить вплив негативних емоцій на 

психіку, вважаючи, що емоція є згубною і 

стресогенною, якщо вона опановує людину і 

керує її поведінкою. Ймовірність виникнення 

психічних розладів, посилення стресу, напру-

женості може посилюватися і підвищуватися 

під час патогенного мислення, адже його зміс-

том є думки, роздуми, всі уявлення, пов’язані 

з образою, заздрістю, соромом, страхом, рев-

нощами, невдачею та іншими негативними 

емоційними переживаннями особистості. Пот-

рібно враховувати, що патогенне мислення 

проявляється при абсолютній свободі уяви, 

відсутності гальмівних механізмів над перебі-

гом думок та образів, відсутності рефлексив-

ного аналізу власного мислення і неусвідомле-

ності таких операцій розуму, які породжують 

емоцію. Патогенне мислення може бути в ме-

жах норми, але може проявити певні характе-
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ристики, що породжують розлади психіки і є 

свідченням патологічних відхилень. 

Саногенне мислення як обернене до па-

тогенного сприяє подоланню негативних емо-

цій і допомагає психічному оздоровленню лю-

дини. У процесі цього мислення відбувається 

своєрідна рефлексія відокремлення власних 

переживань від себе, спостереження за ними, 

відбувається активний зв’язок особистості зі 

світом образів, планування ситуацій, виокрем-

лення стресових ситуацій на тлі спокою і кон-

центрації уваги. Основні  характеристики  са-

ногенного  мислення (Орлов, 2006): 

1) концентрація уваги в процесі саноген-

ної рефлексії; 

2) знання закономірностей функціону-

вання психіки і способів управління нею у ва-

жких життєвих ситуаціях; 

3) вміння усуватися від негативних пере-

живань, в результаті чого: 

а) відбувається загальна зміна психічно-

го стану в бік переважання позитивного емо-

ційного фону; 

б) людина навчається розпізнавати в по-

ведінці прояви свого психічного стану;  

в) підвищується здатність до аналітично-

го стилю мислення у важких ситуаціях;  

4) широкий спектр культурних моделей, 

з якими людина знайома і здатна до них звер-

татися;  

5) уміння переривати патогенні думки та 

поведінку;  

6) уміння занурюватися у позитивні пе-

реживання;  

7) розпізнавання ресурсів для досягнен-

ня бажаної мети;  

8) диференціація компонентів ситуації, 

які можуть бути корисні для задоволення пот-

реб.  

Варто наголосити, що процесуальна сто-

рона саногенного мислення тотожна мислен-

ню в загальнопсихологічному сенсі цього сло-

ва. Традиційно в процесуальній стороні мис-

лення виділяють такі стадії як:  

1) постановка питання (виокремлюється 

питання, аналізуються умови задачі); 

2) висунення гіпотез (пошук можливих 

напрямків в перетворенні, зміні в проблемній 

ситуації); 

3) перевірка гіпотези (власне рішення 

розумової задачі); 

4) перевірка рішення (пошук відповіді 

або знаходження відповіді). 

Ю. Гільман зазначає, що акт саногенного 

мислення за своєю формою не відрізняється 

від акту мислення взагалі. Оздоровлюючий 

ефект даного мислення надає ряд специфічних 

чинників:  

• стан, що супроводжує сам процес мис-

лення; 

• спрямованість свідомості на власні розу-

мові процеси та управління ними.  

Специфікою змісту саногенного мислен-

ня є особливі думки, уявлення, знання, якими 

оперує суб’єкт у процесі мислення. Саногенне 

мислення робить акцент на аспекті умов про-

тікання розумового акту (Гільман, 2015).  

Саногенний тип мислення є важливою 
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складовою інтелекту людини та відіграє важ-

ливу роль у вирішенні внутрішніх, власних 

особистісних проблем. Саногенне мислення, 

на відміну від патогенного, навпаки, сприяє 

подоланню негативних емоцій та психологіч-

ному оздоровленню людини. У рамках теорії 

саногенного мислення підкреслюється особ-

лива значущість таких аспектів розвитку сано-

генного мислення, як самостійність його за-

своєння і корекція негативних емоційно-

насичених відносин людини до себе, до інших 

людей, що супроводжуються негативними 

емоціями. Оскільки в патогенному мисленні 

беруть участь розумові автоматизми, які прак-

тично не усвідомлюються, розвиток саноген-

ного мислення передбачає розгортання проце-

су рефлексії у важких життєвих ситуаціях, ус-

відомлення патогенних компонентів, що бе-

руть участь в породженні негативних емоцій-

них переживань, їх довільна заміна і далі – 

згортання процесу до автоматичного стану  

Для саногенного мислення характерний 

динамізм зв’язку особистості зі світом обра-

зів, у якому відображуються життєві ситуації. 

У процесі цього виду мислення суб’єкт відо-

кремлює себе від власних переживань і спос-

терігає за ними; він відтворює стресову ситуа-

цію на тлі спокою та концентрації уваги, при-

стосовується до неї. Важливим є також розу-

міння людиною тих психічних станів, які кон-

тролюються (скажімо, розуміння природи 

страхів, сорому, образи тощо). Інакше кажучи, 

саногенне мислення вимагає досить високого 

рівня розвитку психологічної культури особи-

стості. Механізмом протікання процесу сано-

генного мислення є процес обміркування при-

роди виникнення емоції та її усвідомлення, 

самовдосконалення власного Я; дисоціювання 

від переживання негативних емоцій (Ярош, 

2018). Змістовною характеристикою емоцій-

ного інтелекту, за визначенням Дж. Майєр, є 

здатність спостерігати власні емоції та емоції 

інших людей, розрізняти їх і використовувати 

цю інформацію для управління мисленням і 

діями. Порівнюючи поняття саногенного мис-

лення та емоційного інтелекту, фокусуємо 

увагу на тому, що саногенне мислення перед-

бачає обміркування, усвідомленість, рефлек-

сію та «розмислення» емоції, а емоційний ін-

телект полягає у спроможності спостерігати 

та диференціювати як власні емоції так і емо-

ції інших людей.  

Спрямованість саногенного мислення 

виражається у глибокому процесі усвідомлен-

ня та регуляції емоційних станів з метою дося-

гнення психологічного благополуччя особис-

тості. Процес формування особливих розумо-

вих схем, що запобігають виникненню негати-

вних емоцій описується поняттям саногенне 

мислення, а психологічна здатність особистос-

ті до вищезазначеного процесу і є емоційним 

інтелектом (Ярош, 2018). Психічні процеси 

управління власними емоціями і розуміння 

емоцій інших є характерними для обох по-

нять. Отже, емоційний інтелект так як і сано-

генне мислення це вміння поєднувати раціо-

нальне та емоційне для ефективної адаптації у 

соціальному середовищі.  
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Розглянемо співвідношення понять сано-

генне мислення та емоційний інтелект через 

призму складових характеристик емоційного 

інтелекту: самоусвідомлення, або здатність 

розпізнавати і розуміти свої власні емоції, є 

важливою частиною емоційного інтелекту. 

Тільки усвідомлюючи свої емоції, особистість 

може розуміти вплив власних дій, настрою і 

емоцій на інших людей.  

Для того щоб виробити самоусвідомлен-

ня, особистості необхідно контролювати влас-

ні емоції, розпізнаючи різні емоційні реакції, і 

потім правильно ідентифікувати кожну конк-

ретну емоцію. Люди з самоусвідомленням ба-

чать взаємозв’язок між почуттями і вчинками. 

Ці люди здатні визначити свої сильні сторони 

і свої межі, вони відкриті для нової інформації 

і досвіду, також вони вчаться під час взаємодії 

з іншими людьми.  

Саногенне мислення передбачає самоус-

відомлення, розпізнавання і розуміння автома-

тизмів, або розумових звичок (поведінка, здій-

снювана мимоволі і несвідомо). Цей вид мис-

лення передбачає розширення свідомості: ус-

відомлення автоматизмів розуму і, відповідно, 

надбання здатності контролювати дію емоцій, 

потреб і соціальних стереотипів. Розширення 

свідомості полягає в тому, що людина почи-

нає усвідомлювати ті елементи поведінки, які 

при автоматизмі вона не усвідомлювала.  

Далі наведемо приклад саногенного 

«розмислення» із книги Ю. Орлова (Орлов, 

2006) «Оздоровлююче саногенне мислення» 

такої негативної та деструктивної емоції як 

образа: «…Коли я прошу людину з застарілої 

образою відповісти на питання, як мала би по-

водитися інша людина, щоб ви на неї не обра-

зилися, я стимулюю в ній усвідомлення тих 

очікувань, під які вона підганяє поведінку ін-

шої людини і при невідповідності ображаєть-

ся. Відповідаючи на моє запитання, ця людина 

змушена усвідомлювати ті програми поведін-

ки, які вона несвідомо і звично приписувала 

іншій людині. вона усвідомлює те, що її обра-

за виникає, коли поведінка іншої людини не 

відповідало її очікуванням. Своїм питанням я 

сприяю розширенню свідомості і зосереджен-

ню на тому місці, де розум особистості здійс-

нював свої дії автоматично. Усвідомлюючи 

свої очікування, ображена людина може прий-

ти до висновку, що її очікування не реалістич-

ні. Вона зрозуміє суть своєї образи, свідомо 

скоректує свої очікування, визнавши їх нереа-

лістичними. В результаті особистість стає зда-

тною контролювати власну образу. Ображе-

ний, мислячи саногенний чином, починає ро-

зуміти, що кривдник не відповідає і не може 

відповідати його очікуванням. Внаслідок та-

кого руху думки його образа втрачає свою 

енергію. Оволодівши саногенним мисленням, 

людина припиняє шкідливу і марну автомати-

чну роботу розуму і нейтралізує емоцію. Вона 

може контролювати емоцію.» 

Отже, наведений уривок доводить спіль-

ні риси цих двох психологічних феноменів. 

Окрім того, спільною вважаємо й наступну 

характеристику емоційного інтелекту – це зда-

тність до самоконтролю, що полягає у спро-
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можності керувати почуттями.  

Розглянемо ще один приклад саногенно-

го мислення на емоції гніву. Емоція виникає 

від автоматизму думки, і потім вона включає 

автоматизм реалізації гніву на тлі звуженої 

або іноді навіть відключеної свідомості. Гнів і 

свідомість контрастні. Коли включається гнів, 

звужується свідомість. Користуючись навич-

ками саногенного мислення це коло може бу-

ти розірване внаслідок розширення свідомості 

особистості, усвідомлення прихованих розу-

мових механізмів емоцій. Сенс саногенного 

мислення полягає не в тому, щоб знищити або 

відключити емоцію, а в тому, щоб усвідомити 

її (Орлов, 2006). 

Саногенно мисляча особистість може 

усвідомити ситуацію, що склалась «тут і те-

пер», може усвідомити процес виникнення 

тих чи інших емоцій, зрозуміти, чому власне її 

реакція на певні чинники є саме такою, а не 

іншою. Опанувавши саногенним мисленням, 

людина припиняє шкідливу й марну автомати-

чну роботу розуму й нейтралізує емоцію. Во-

на може контролювати емоцію (Ярош, 2018). 

Обидва пізнавальних процеси визнача-

ють здатність особистості до позитивної взає-

модії з іншими людьми. Істинне розуміння 

емоцій включає в себе більше, ніж просто ви-

знання власних емоцій і почуттів інших лю-

дей – потрібно, щоб ця інформація працювала 

у особистісних взаємодіях і комунікаціях. Од-

нією із відмінних і притаманних саме емоцій-

ному інтелекту характеристик є емпатія, або 

здатність зрозуміти, що відчувають інші. Ем-

патія виступає один з ключових чинників емо-

ційного інтелекту. Емпатія означає більше, 

ніж просто здатність розпізнавати емоційний 

стан інших людей, вона також включає реак-

цію особистості на основі цієї інформації.  

Ю. Орлов вважає, що основна роль сано-

генного мислення –  це створення умов для 

самовдосконалення особистості: гармонія рис, 

згода з самим собою і навколишнім, усунення 

поганих звичок, управління своїми емоціями, 

контроль своїх потреб (Орлов, 2006). Аналізу-

ючи феномен емоційного інтелекту, можна 

стверджувати про спільну направленість цих 

двох понять у визначенні впливу та ролі кож-

ного у психології особистості. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Мислення та інтелект – близькі 

за змістом терміни. Обидва терміни вислов-

люють різні сторони одного і того ж явища. 

Однак поняття інтелекту ширше, ніж поняття 

мислення. Інтелект – це здатність до мислен-

ня, а мислення – процес реалізації інтелекту. 

Засадою для класифікації саногенного та пато-

генного мислення є критерій впливу на емо-

ційну сферу особистості, тобто, маємо на увазі 

мисленєвий вплив на афективну сферу особи-

стості: мисленєва регуляція емоцій та пережи-

вань. Емоції є продуктом розуму, тому від ро-

зумової поведінки може залежати вплив нега-

тивних емоцій на психіку особистості. На від-

міну від традиційного розуміння мислення як 

сукупності розумових дій, за допомогою яких 

у розумі вирішується певна проблема (в осно-

ві – зовнішні цілі), термін «саногенне мислен-
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ня» відображає вирішення внутрішніх про-

блем (наприклад, проблеми послаблення  

страждань від образи, переживання невдачі 

тощо). Емоційний інтелект може бути визна-

чений як рівень розвитку здатності людини 

успішно застосовувати зважені судження і об-

ґрунтовані міркування з метою адекватної 

емоційної поведінки, а також її оцінки у себе 

та інших людей. Емоційний інтелект передба-

чає рівень розвитку емоційних реакцій, що 

базуються на раціональних переконаннях, а 

також чітку оцінку і розмежування неадекват-

них або «ірраціональних» та «раціональних» 

емоцій. Емоційний інтелект так як і саногенне 

мислення це вміння поєднувати раціональне 

та емоційне для ефективної адаптації у соціа-

льному середовищі. Однією із відмінних і 

притаманних саме емоційному інтелекту хара-

ктеристик є емпатія, або здатність зрозуміти, 

що відчувають інші. Обидва пізнавальних 

процеси визначають здатність особистості до 

позитивної взаємодії з іншими людьми. Істин-

не розуміння емоцій включає в себе більше, 

ніж просто визнання власних емоцій і по-

чуттів інших людей – потрібно, щоб ця інфор-

мація працювала у особистісних взаємодіях і 

комунікаціях. Спільною для обох понять ви-

значено й характеристику – здатність до само-

контролю, що полягає у спроможності керува-

ти почуттями. Підкреслюється, що і емоцій-

ний інтелект, і саногенне мислення передба-

чає самоусвідомлення, розпізнавання емоцій. 

Аналізуючи феномен емоційного інтелекту, 

можна стверджувати про спільну направле-

ність цих двох понять у визначенні впливу та 

ролі кожного у психології особистості. 
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RELATIONS BETWEEN THE CONCEPTS 

OF AN INDIVIDUAL’S EMOTIONAL  
INTELLIGENCE AND SANOGENIC 

THINKING  
 

Abstract. The article analyses the con-

cepts of an individual’s emotional intelligence 

and sanogenic thinking. National and foreign ap-

proaches determine the phenomenon of emotion-

al intelligence as an ability to understand own 

and others' emotions and to manage them. Emo-

tional intelligence assumes development of emo-

tional reactions based on rational beliefs, as well 

as a clear assessment and differentiation of inade-

quate or "irrational" and "rational" emotions. 

The process of special mental scheme for-

mation that prevents negative emotions is de-

scribed through the idea of sanogenic thinking, 

and the psychological ability to the above process 

is the person’s emotional intelligence. 

In addition, the authors provide a compar-

ative analysis of the concepts of emotional intel-

ligence and emotional thinking. Much attention is 

paid to the determination of the concept of sano-

genic thinking and its comparison with the con-

cept of an individual’s emotional intelligence. 

The work identifies both similar and distinctive 

features of these two psychological phenomena. 

Emotional intelligence, like sanogenic thinking, 

is the ability to combine rational and emotional 

for effective adaptation to the social environ-

ment. One of the distinctive characteristics, de-

scribing emotional intelligence is empathy, or the 

ability to understand what others feel. Both cog-

nitive processes determine an individual’s ability 

to interact positively with other people. The arti-

cle determines that both emotional intelligence 

and sanogenic thinking imply awareness, recog-

nition of emotions by a person. The main differ-

ences are analyzed: emotional intelligence is a 

conceptually much broader concept compared to 

sanogenic thinking; sanogenic thinking is charac-

terized by personal orientation, as opposed to 
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emotional intelligence; emotional intelligence in-

cludes specific components, and sanogenic think-

ing does not involve components, but is described 

only in terms of procedural and qualitative char-

acteristics, the latter are similar and close in 

meaning to the characteristics of emotional intel-

ligence. The specifics of the content of sanogenic 

thinking are special opinions, ideas, knowledge, 

with which an individual operates in the process 

of thinking. 

Key words: emotional intelligence, sano-

genic thinking, emotional thinking. 
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СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ ЭМОЦИО-
НАЛЬНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ И САНОГЕН-

НОЕ МЫШЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ 
 

Аннотация. В статье представлен ана-

лиз понятий эмоционального интеллекта и 

саногенного мышления личности. Определе-

ны отечественные и зарубежные подходы к 

феномену эмоционального интеллекта как 

способности к пониманию своих и чужих эмо-

ций и управления ими. Эмоциональный ин-

теллект предполагает уровень развития эмо-

циональных реакций, основанных на рацио-

нальных убеждениях, а также четкую оценку 

и разграничения неадекватных или 

«иррациональных» и «рациональных» эмоций. 

Процесс формирования особых умственных 

схем, предотвращающие возникновение нега-

тивных эмоций описывается понятием сано-

генное мышления, а психологическая способ-

ность к вышеупомянутому процессу и являет-

ся эмоциональным интеллектом личности.  

Кроме того, авторы приводят сравни-

тельный анализ понятий эмоциональный ин-

теллект и эмоциональное мышление. Большое 

внимание уделено детерминации понятия 

саногенное мышления и сопоставления его с 

понятием эмоционального интеллекта лично-

сти. В работе определены как схожие, так и 

отличительные черты этих двух психологиче-

ских явлений. Эмоциональный интеллект, как 

и саногенное мышления это умение сочетать 

рациональное и эмоциональное для эффектив-

ной адаптации в социальной среде. Одной из 

отличительных и характерных именно эмоци-

ональному интеллекту характеристик является 

эмпатия, или способность понять, что чув-

ствуют другие. Оба познавательных процессы 

определяют способность личности к позитив-

ного взаимодействия с другими людьми. 

Определено, что и эмоциональный интеллект, 

и саногенное мышление предполагает осозна-

ние, распознавание эмоций личностью. Про-

анализированы главные отличия: эмоциональ-

ный интеллект является концептуально значи-

тельно более широким понятием по сравне-
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нию с саногенным мышлением; для саноген-

ного мышления характерна личностная 

направленность, в отличие от эмоционального 

интеллекта; эмоциональный интеллект вклю-

чает в себя конкретные определенные компо-

ненты, а саногенное мышление не предполага-

ет компонентов, а описывается только с точки 

зрения процессуальных и качественных харак-

теристик, последние являются похожими и 

близкими по значению с характеристиками 

эмоционального интеллекта. Спецификой со-

держания саногенного мышления есть особые 

мнения, представления, знания, которыми 

оперирует субъект в процессе мышления 

Ключевые слова: эмоциональный ин-

теллект, саногенное мышления, эмоциональ-

ное мышление. 
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